Science, Technology and Dialectics

中国科学社与科学体制化

——纪念中国科学社创办 90 周年

宋清波.童 鹰

(武汉大学哲学学院,武汉 湖北 430072)

摘 要: 科学体制化是科学发展的组织条件和制度保证,它表现为科学家社会角色的形成、专业科研机构的创建、进行科学交流的专业科学社团的产生、科学交流会议的召开、科学出版物的创办、科学奖励机制以及科学教育的专门化和职业化等方面。以此而论,中国科学社在发展时期可以说满足了科学体制化的条件,是中国科学体制化的重要里程碑。

关键词:中国科学社;角色;科学体制化

中图分类号:N09 文献标识码:A 文章编号:1003 - 5680(2005)03 - 0083 - 04

近代科学体制化与近代科学的兴起和发展密切相关。 科学体制化水平是衡量科学发展程度的尺度。因而科学要 获得持续不断的发展,其重要条件之一就是要实现科学的体 制化。所谓科学"体制化"(Institutionalization)就是科学体制 的形成过程。近代科学的体制化包括三层含义:(1)社会接 受科学活动的社会功能,科学活动因其自身的重要价值而受 到全社会普遍尊重;(2)科学活动中存在一些特定的行为规 范,科学家们在科学活动中逐步形成了一套独特的交往、奖 励乃至惩罚的行为规范,如普遍主义(Universalism)、共有主 义(Communism)、无私利性(Disinterestedness)、有条理的怀疑 主义(Organized Skepticism)等,以区别于其它社会活动,其管 理方式适于该领域中的活动实现自己的目标,并具有实现自 身目标的自主性:(3)科学活动还必须同其他社会活动相互 衔接、相互适应,其他活动领域中的规范要在某种程度上适 应科学活动的社会规范。[1]也即科学的社会功能为大众所承 认:科学有自己的操作规范和自主性:科学活动要与其他活 动相互适应。

中国是否实现了科学体制化,如果实现了,又是在何时实现的?对这个问题的研究大体上有三种观点:一种是"中国科学体制化与五四新文化运动同时起步"^[2],理由是 1898年废除了科举制,兴办了西学,1915年中国科学社成立,到

1928 年中央研究院正式成立,完成了科学体制化;另一种观点认为中国科学体制化的标志是 1956 年中国科学院建立,因为当时有了研究院所和研究经费;还有一种观点则认为中国的科技至今也没有完成体制化,理由是中国科学未获得其应有的独立性和自主性,公有、普遍、无私利性、独创、怀疑主义的科学规范没有真正形成,科学在某种程度上被意识形态化了。其实三种说法都各有其道理。而要真正说明中国是否实现了科学体制化以及什么时间实现了体制化,我们只有从对体制化的认真分析中才能得出答案。在对西方的科学体制化和中国科学社(The Science Society of China)的创立和发展进行比较研究后,我们认为中国现在已经实现了科学体制化,并且认为早在中国科学社的发展时期就已初步实现了科学体制化,并且认为早在中国科学社的发展时期就已初步实现了科学体制化,并且认为早在中国科学社的发展时期就已初步实现了科学体制化,

科学体制化是有关科学事务的组织原则、组织方式和制度、组织结构系统及其运行机制等方面的形成过程,表现为科学家社会角色的形成、专业科研机构的创建、进行科学交流的专业科学社团的产生、科学交流会议的召开、科学出版物的创办、科学奖励机制以及科学教育的专门化和职业化等诸多方面。而中国科学社在当时可以说满足了科学体制化的条件,虽然受当时的社会现实以及种种条件所限,这种体制化还不完备,但至少是初步实现了科学体制化,或者说是

【收稿日期】 2004 - 12 - 31

【作者简介】 宋清波(1971 -),男,河南南阳人,武汉大学哲学学院 2003 级科技哲学专业博士生,主要研究方向:科技史、科技与社会;

童 鹰(1943-)男,湖北京山人,武汉大学哲学学院教授,博士生导师。

中国科学体制化的重要里程碑。

中国科学社是 1915 年 10 月 25 日留美青年学生胡明 复、胡刚复、任鸿隽、杨杏佛、赵元任、周仁、秉志等人以"联络 同志,研究学术,以共图中国科学之发达"为宗旨,正式成立 的中国第一个综合性自然科学学术团体。由任鸿隽担任社 长,并于1918年迁回国内。历经四十多年,直至1960年才 正式宣告解散。虽然它作为一个正式组织解散了,但它已融 入中国现代科学的方方面面,对中国科学,尤其对中国科学 体制化的影响是勿庸置疑的。中国科学社是一个英美式的 科学共同体,也是近代中国第一个真正意义上的科学共同 体。在其影响下,科学共同体在20世纪20、30年代获得了 全面的发展,其中最主要的科学团体达到 42 个之多.[3]成为 科学发展的有力杠杆。中国科学社作为近代中国第一个真 正意义上的科学共同体,为科学的体制化做了大量的前期工 作,成为体制化探索过程中的重要里程碑。1928年中央研究 院的建立则标志着体制化的正式形成,而在中央研究院的形 成过程中中国科学社起到了至关重要的作用。中国科学社 作为中国现代史上影响最大的一个综合性、群众性科学团 体,一直致力于科学在中国的传播与普及。在它四十多年的 发展历程中,直接推进了中国科技的体制化,造就了中国的 早期科学家群,为中国现代科学的创立和发展做出了突出的 贡献。到1924年,它的社员已达到648人,其中包括数学、 物理、化学、化工、建筑、机械、矿冶、医药、农林等学科的专业 科学家和工程师。据统计、至 1949 年中国科学社的成员已 达 3776 人, [4] 分布于中国现代科学技术的各学科、各专业领 域。从中我们足以看出它对中国科学技术的巨大影响。

中国科学社是中国科学人才聚集到一定程度的产物,是中国科学家成长和科学家群体壮大的摇篮,在中国科学体制化过程中,无论是科学家角色与科学家群体的形成还是学术社团的创建、科研机构的设立、科学交流体系的建成,它都起着至关重要的作用。

近代科学体制化的重要前提是"科学家"社会角色的形成。科学家社会角色的形成基本上同步于科学体制化过程,它既是科学体制化的结果,又是科学体制化的重要方面。我们这里说的科学家与那些古代的所谓科学家即"偶然地"关心科学的人士有着显著的不同,以往那些偶然关心科学之士并未真正地进入这一科学社会学中所说的科学家"角色"。

科技知识分子社会角色的形成既是科学体制化的前提,同时它又有赖于科学的体制化。在传统中国社会根本没有社会分工意义上的科学家角色,学者之间没有正规的具有公共性质的学术交流和社会传播的渠道与平台,更不可能形成独立的职业共同体。在中国最早充当科学家这一角色的,是以中国科学社为首的科学社团的会员。之所以这样说,一是他们以现代科技为专业或职业。虽然早在19世纪60年代,中国出现了一种新的社会角色——以科技为职业的近代科学家,如李善兰、华蘅芳、徐寿等,但他们主要是从事翻译和介绍西方科技或会通中国传统科学与西方科学的工作,虽然具有一定的群体规模,但没有形成一定的团体,还没有进行科学研究的栖息之地;二是因为中国科学社的科学活动是与

科学体制化联系在一起的。中国科学社的宗旨是:"联络同志,研究学术,以共图科学之发达",其组织是以英国的皇家学会为楷模的,即除介绍科学之外,注重实行科学研究,并为民众公益事业服务。中国科学社成立以后,随着科学教育体系的全面建立、科学家群体的形成、专门科研机构的创建、科研成就的取得与科学交流系统的建成,一直到 20 世纪 30 年代,中国科学家的社会角色才真正形成。一旦形成了科学家角色,就有了组织实体和制度成为社会的一个相对独立的子系统的可能性。[5]

科技出版物是科学体制化的一个重要方面。正如 W 迪 克在评价英国皇家学会《哲学会报》创刊的历史意义时所说: "从 17 世纪开始,定期刊物是报道新发明和传播新理论的主 要工具。我甚至说,如果没有定期刊物,现代科学当会以另 一种途径和缓慢得多的速度向前发展,而且科学与技术工作 也不会成为如同现在一样的职业。"[6] 中国科学社成立后发 行了机关刊物《科学》,积极开展科学普及宣传活动。《科学》 创刊宗旨就是"科技救国",它是现代中国科学建制完全确立 之前第一份也是最有影响的一份综合性科学刊物,是中国科 学体制化过程中的一个标志。《科学》杂志在相当长的时期 里吸引、团聚了一大批科学工作者和科学爱好者,据任鸿隽 估算,从1915年到1950年作者不下千人。他们中的大多数 人正是通过《科学》杂志的导引而逐步迈入科学研究殿堂,成 为中国科学界的杰出人才。中国近代科学各门学科奠基时 期的领袖人物大多在《科学》上发表过文章。而且中国科学 社通过自身活动,对科学、科学研究、科学家特质的反复阐述 和倡导,促成了中国科学家自我意识的觉醒和角色意识的形 成。经过中国科学社和其他相应机构的大力提倡和传播, "科学"概念在中国已经生根,使区别于其它社会人群的"科 学家角色 "开始出现于现代中国社会,从而对中国科学体制 化做出了重大贡献,为中国科学技术的发展开辟了一条前进 的大道。《科学》本身也大力呼吁建立科学建制。科学学会 和科学期刊等社会建制对于科学发展的重要意义,从《科学》 创刊之始便成为一个不断强调的话题。在《科学》创刊期间, 其主要创办人任鸿隽就在《留美学生季报》连续发表"建立学 界论"、"建立学界再论"等文章,呼吁建立学术团体和科学研 究机构。《科学》发刊"例言"第一条便是:"文明之国,学必有 会,会必有报以发表其学术研究之进步与新理之发明。故各 国学界报实最近之学术发达史,而当进学者之赖以交通智识 者也。"[7]《科学》不仅大量传播科学知识,及时地将当时国际 科学界的新发现新成果介绍到国内,而且弘扬科学精神,提 倡科学方法,强调科学的社会文化利用,呼吁创建中国的科 学事业,寻求科学救国。在《科学》的发刊词中就提出了"科 学之有造于物质","科学之有造于人生","科学之有造于知 识"。除《科学》外,中国科学社还陆续创办了《科学画报》、 《科学季刊》、《科学译丛》等科技出版物。这些出版物使自然 科学知识在中国得到了空前的传播。为了宣传科学、推进教 育和科学的发展,中国科学社还建立了图书馆 ——"明复图 书馆",1931年正式开馆,有力地推动了科学的传播和发展。

科学家的培养是科学组织机构建立和发展的一个基础

性工作,科学教育是科学社会建制中的重要部分。中国科学社的大多数成员在大学任教,通过教学活动广泛地传播了科学知识、科学思想和科学方法,提高了国人的科学素养,推进了科学教育的发展。

在科研机构的创建上,中国科学社率先在中国建立起一批示范性科学研究机构,这些科学研究机构的建立推动了中国的科学体制化,促进了全国性、综合性的科学共同体的形成,为中国现代科学研究事业的建立与发展奠定了基础。1922年创建的中国科学社生物研究所是中国历史上第一个纯科学研究机构。该所作为中国科学社弘扬科学、从事科学研究的实体,是中国科学社举办最为成功的事业之一,也是中国近代史上科研机构的典范。无论是在科研人才的培养、科研成果的产出,还是科研氛围的形成、科学精神的塑造与传播方面,都对中国科学的发展做出了重大贡献。它作为一个纯粹科研机构,通过科研成就在国际科学界为中国赢得了位置,与世界上许多著名的学术机构建立了良好的互通关系,成为中国科学走向世界科学共同体最为重要的通道之一。

科学交流系统的形成是科学体制化的重要标志之一,而 在中国科学交流系统体制化方面,中国科学社年会的发展是 中国科学交流系统从萌芽到成长的一个缩影,从最初以交谊 为主,发展到以科学交流为主,到抗战爆发前成为全国大部 分科学精英的科学家盛会。中国科学社从成立后几乎每年 召开一次年会,交流科学思想,其年会制度对中国科学交流 体制化举足轻重。通过年会的召开,大大促进了科学的传播 和交流。为了开展科学研究,进行科学交流,中国科学社出 版了社员论文专刊 ——《中国科学社年会论文汇集专刊》 (1922年起发行),出版社员科学专著,有效地促进了科学的 交流。随着中国科学社年会的逐年发展,数、理、化等学科也 相继进入科学交流系统,到1936年形成了一个囊括数、理、 化、生物、地质、地理、气象等多学科的全国性科学交流网络, 成为各门科学的学术交流中枢。随着年会交流系统的不断 发展,促进了各门科学研究事业的不断发展。他们为扩大中 国学术界的国际影响,加强与国际科学界的联系作了不少努 力,一定程度上起到了中国科学界与国际科学界之间的纽带 作用。为了加强与国际科学界的联系,他们不但积极参加国 际科学会议,而且邀请著名的学者讲课,通过科学社社员与 国外学者的交往,吸引了一些在中国高校任教的外籍学者加 入了科学社,这都有力地促进了科学交流。

科学奖励也是科学体制化的重要方面。科学奖励系统是使科学运转的基础性动力机制之一。奖励意味着对科研成果价值的承认,这种承认不断强化科学家创新性知识发现的价值,促使科学家继续从事科学的研究而不是转向其它的追求。科学的奖励系统一般包括两类:一类是荣誉性的奖励,通过同行科学家评价的程序,以颁发科学奖金和奖章等形式对有价值的研究成果或科学家给予奖励。另一类是承认,即通过"引证'别人的研究成果表示对该科学家的研究价值给予奖励(承认)。对于前者,往往通过建立奖励制度运作;对于后者,则是通过道德的规范维持的一种社会秩序。为了促进科学研究,中国科学社引进了科学奖励机制,设立

科学奖金,鼓励科学研究。其设立的科学奖金主要有以下几种:高君韦女士纪念奖、考古学奖金、爱迪生纪念奖金、何吟 莒教授物理学纪念奖金。此外还设有生物学奖金、中国科学 社科学研究奖章等。中国科学社所建立的科学奖励制度,由 评奖委员会主持征文及审稿事宜,专家给予评定,形成了一套比较完备的评奖机制。科学奖励制度的设立将竞争机制引入科学,强化了科学活动的价值,有助于培养科学研究的 兴趣,推进了中国科学研究的体制化。

中国科学社在完善与促进中国科学社团的发展方面也 有其自身的历史地位和作用。中国科学社第一次改组后,就 成立了具有专门学会雏形的分股委员会,打算发展成为囊括 各专门学会的综合性社团。但是,分股委员会不仅没有完善 建立起来,反而逐渐消失。这不仅使后来中国科学社向科学 团体联合会的角色转换不能实现,也延缓了中国科学体制化 在专门学会建设方面的进程。但无论如何,作为近代中国科 学社团的母体,中国科学社对其他学术社团的成立和发展都 起着指导或榜样的作用。以留日学生为主的中华学艺社在 后来的社章修改过程中借鉴了中国科学社组织结构的很多 地方。其它综合性社团如中华自然科学社、中国技术协会等 在组织结构上都借鉴了中国科学社的经验。各专门学会在 组织结构上更是基本上参照中国科学社的社章,基本遵循中 国科学社的组织形式:即制定了指导性文件"社章",规定了 各类成员的专业标准及其权利与义务:设置董事会、理事会、 评议会等机构,并规定了领导成员的职权范围及其任期,重 大决策需要由理事会等议决后在年会社员大会上通过:创办 自己的专门会刊,发行专业论文或进行该专业的普及工作, 举行年会进行学术交流等。后来的中央研究院、北平研究院 等国立专门科研机构的成立,都有中国科学社成员的一份功 劳。中央研究院虽然是蔡元培借鉴德、法国家科学院模式建 立的,但是当时的中央研究院的主要成员大多具有中国科学 社的背景,并且大多也是中国科学社的骨干成员,因此中央 研究院在筹备与发展的过程中不能不受到中国科学社的重 大影响。这样,无论是从进行科学研究到呼吁创建各类专门 研究机构,还是具体的实践层面上,中国科学社对中国专门 科研机构的体制化都有十分重要的作用。

近代科学的体制化有两种模式,一种是英国皇家学会体制,另一种是法国皇家科学院体制,樊洪业作为研究科学体制化的权威人士,曾对这两种体制化模式进行了对比,^[8]他认为,英国皇家学会没有实体研究机构,会员分散在学校、企业或者私人实验室内进行研究工作。会长由会员选举产生。会员定期讨论并创办刊物进行交流,活动经费来自会员交纳的会费,不依赖于国家的财政支持,其活动是充分自主的。而法国皇家科学院则是实体性研究机构,主持人由国王任命。受聘院士领取皇家津贴,研究活动的自由程度取决于支持人的开明程度。中国科学社是模仿英国皇家学会而建立的一种体制。它"开始组织时,是以英国的皇家学会为楷模的。即除了介绍科学之外,它着重实行科学研究,并为民众公益事业服务。"[9]具体表现在,中国科学社的活动经费没有固定的来源,主要靠会费和社员的募捐,政府的资助很少;中

国科学社尚未完全达到职业化水平。科学团体内部很分散,各团体间的联系也不紧密,尚未形成一个整体,不能进行广泛的交流和沟通,这无疑在很大程度上制约了各团体作用的发挥。从中我们可以看出中国科学体制化中的比较明显的英国科学体制化特征。

科学的体制化实际上是科学活动作为一种相对独立的社会体制,并成为社会整体的一个子系统而与政治、经济、文化等发生互动关系的动态发展过程。科学活动是在社会系统中展开的,它不可避免地要受到来自社会其他因素的影响,特别是进入到"大科学时代",科学同社会的关系就更加紧密。近代中国的一系列社会改革与思想运动为科学的体制化提供了必要的文化氛围,近代前期科学技术的发展为中国科学的体制化奠定了一定的现实基础。

众所周知,20世纪前半叶中国处在剧烈动荡之中。在动荡的学术环境中,中国科学社排除各种社会干扰,为中国科学的体制化做出了开创性的贡献,是中国科学体制化发展中的重要里程碑。作为中国近现代史上影响最大的一个综合性、群众性科学团体,中国科学社一经成立便致力于西方科学在中国的传播与普及、科学本土化的探索以及规模宏大的科研机构设置计划,在四十几年的发展历程中,直接推进了中国的科技体制化进程,对中国科学体制化的发展产生了极大的影响。带动了中国各科学学会组织的创立与进展,培养造就了中国现代的科学家队伍,对中国现代科学的创立和发展做出了积极的贡献.对中国科技事业的建立和发展起了类

似于英国 17 世纪皇家学会创办时期的历史作用。

中国科学社在其存在的近半个世纪里,虽然取得了巨大的成就,但不可否认,它的大多计划都流产了,它的角色转换没有取得成功,除了当时复杂的社会环境外,中国科学社未能完全实现职业化也是其中的重要原因。职业化是体制化达到一定程度后的必然要求,而中国科学社领导层及各部职员,包括其下设生物研究所职员多为义务兼职。而学会达不到职业化,就不可能成为一种社会建制而长期存在。所有这些都表明,中国科学化的体制化程度还比较低,这就限制了它的发展。尽管如此,中国科学社的创办和发展确实堪称中国初步实现科学体制化的丰碑。

【参考文献】

- [1][5]J 本 戴维. 科学家在社会中的角色[M]. 成都:四川人 民出版社,1988. 147、331.
- [2]徐辉. 五四时期的两种科学活动及其意义[J]. 厦门大学学报(哲社版).1999(4):48.
- [3]段治文.中国现代科学文化的兴起(1919-1936)[M]. 上海:上海人民出版社,2001.83-85.
- [4]任鸿隽. 中国科学社会史简述[J]. 中国科技史料,1983(1).
- [6]夏禹龙. 科学学基础[M]. 北京:科学出版社,1983.197.
- [7]社员. 例言[J]. 科学,1915,1(1):1-2.
- [8]樊洪业."研究院"东渐考[J]. 自然辩证法通讯,1990(4).
- [9]任鸿隽:中国科学社社史简述[A].文史资料选辑(第十五集)[C].北京:中华书局,1961(3).

(责任编辑 董 华)